

*Иванчикова Альвина Алексеевна*

студентка

*Юрьева Виктория Владимировна*

канд. социол. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

## **КРИМИНАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ: АНАЛИЗ ПОВЕДЕНИЯ СЕРИЙНЫХ ПРЕСТУПНИКОВ**

*Аннотация:* в статье рассматривается одна из самых сложных и вызывающих интерес тем в области криминальной психологии. Понятие серийного преступника, их психологические характеристики и мотивы детально описаны, что помогает глубже понять природу их поведения. Освещены методы анализа поведения серийных преступников, включая профилирование, интервью и анализ историй случаев.

*Ключевые слова:* криминальная психология, серийные преступники, психологический профиль, мотивы преступлений, анализ поведения, профилактика преступлений, психопатология, профилирование, методы расследования.

Любое действие человека порождается из тех или иных мотивов и направлено на конкретную цель и задачу, а также выражает определенное отношение индивида к окружающему. Антонян Ю.М. в своей работе «Особо опасный преступник» указывает, что «вне людей зло не существует, оно создается только людьми, как и добро [1]». Повышенный интерес к психологии маньяков и убийц связан с правильной идентификацией личности виновного. Да и в целом в современной реальности без знания психологии не обойтись, тем более сотрудникам правоохранительных органов.

Часто возникают вполне логичные вопросы у многих людей: чем руководствуется маньяк и убийца при совершении преступления? Какие цели и мотивы преследуются? Что порождает совершения данных преступлений? Как предотвратить и можно ли выявить данный особо опасный тип личности? Часто

общество не обращает внимание на психологические аспекты, что мотивировало лицо к совершению ряда преступных действий. Ведь вполне очевидно, что за этим что-то стоит: детские травмы, желание отомстить, самоутверждение, недостаток сильных эмоций, психические заболевания, невменяемость и иные факторы, которые, предположим, зародились в сознании и в определенные моменты привели к негативным последствиям [2].

Криминальная психология – это область психологии, занимающаяся изучением мыслей, намерений, реакций и поведения преступников. Одной из наиболее сложных и вызывающих интерес тем в этой области является анализ поведения серийных преступников. Понимание их психологии не только помогает в раскрытии преступлений, но и в предотвращении новых.

Понятие серийного преступника.

Серийный преступник – это лицо, совершившее три или более убийств с определёнными интервалами времени между преступлениями. В отличие от массовых убийц, которые убивают несколько жертв в одном месте за короткий промежуток времени, серийные преступники планируют свои преступления, выбирают жертв и обычно действуют в течение продолжительного времени.

Психологические характеристики серийных преступников.

Серийные преступники часто обладают рядом общих психологических характеристик, среди которых можно выделить:

Отсутствие эмпатии: они редко испытывают сожаление или чувство вины за свои поступки. Это позволяет им действовать хладнокровно и жестоко.

Нарушения личностного развития: многие серийные преступники пережили травмы в детстве, что могло способствовать формированию их патологического поведения.

Нарцисстические черты: чувство собственной исключительности и превосходства над другими людьми часто сопровождается неспособностью к самокритике.

Компульсивность: повторение преступлений часто обусловлено непреодолимым внутренним побуждением, которое преступник не может контролировать.

Мотивы серийных преступников.

Сексуальное удовлетворение: некоторых преступников приводит к убийствам желание получить сексуальное удовлетворение, связанное с насилием.

Желание власти и контроля: убийство может служить средством проявления власти и контроля над жертвой.

Личная месть: иногда мотивом убийств является стремление отомстить за реальные или мнимые обиды.

Психопатологические факторы: некоторые серийные преступники страдают от психических расстройств, таких как шизофрения, что влияет на их поведение.

Методы анализа поведения.

Психологи и криминологи используют различные методы для анализа поведения серийных преступников:

Профилирование: создание психологического портрета преступника на основе анализа места преступления, поведения жертвы и других улик.

Интервью и допросы: опросы подозреваемых, свидетелей и родственников помогают понять мотивацию и психическое состояние преступника.

Анализ историй случаев: изучение биографий и прошлых преступлений серийных убийц для выявления общих черт и закономерностей.

Профилактика и борьба.

Понимание психологии серийных преступников помогает не только в их поимке, но и в профилактике преступлений. Среди мер, направленных на предупреждение подобных преступлений, можно выделить: ранняя диагностика и лечение психических расстройств. Создание профилактических программ для групп риска. Улучшение взаимодействия между правоохранительными органами и психологическими службами.

Криминальная психология играет ключевую роль в понимании и борьбе с серийными преступлениями. Исследование психологии серийных преступников

позволяет не только раскрывать сложные дела, но и разрабатывать эффективные стратегии предотвращения подобных преступлений. В конечном итоге, глубокое понимание мотивов и поведения преступников может способствовать созданию более безопасного общества [3].

### *Список литературы*

1. Антонян Ю.М. Особо опасный преступник / Ю.М. Антонян. – М.: Проспект, 2011. – 312 с. – EDN QRVBCR
2. Тейлор Р. Разум убийцы. Как работает мозг тех, кто совершает преступления / Р. Тейлор. – М.: Эксмо, 2021.
3. Норрис Д. Говорят серийные убийцы. Пять историй маньяков / Д. Норрис. – М.: Алгоритм, 2018. – 360 с.